

На страницах районной газеты уже рассказывалось о судьбах некоторых наших земляков, погибших в годы Великой Отечественной войны во вражеском плену. Фамилии большинства из них были названы в материале юного краеведа Ольги Арсентьевой, ученицы Александровской неполной средней школы, в газете «Вести» от 11 апреля 1995 года, под заголовком «Смерть за колючей проволокой».

Несмотря на то, что имелись данные о трагической участи более чем 20 уроженцев нашего района в фашистской неволе, предстояла более сложная задача - уточнить, где же они погибли. Для этого еще в конце января 1995 года редакцией «районки» был сделан запрос в Центральный Архив Министерства Обороны, расположенный в городе Подольске Московской области. Недавно оттуда пришел ответ. Мы публикуем его практически без изменений, и с короткими комментариями, помещенными в кавычки.

«Сообщаем, что по документам учета безвозвратных потерь сержантов и солдат Советской Армии за период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. установлено:

- стрелок, рядовой Агафонов Николай Григорьевич, 1920 года рождения, уроженец Красноярского края, Большеулуйского района, Большеулуйского сельсовета, д. Повоникульск, призван в Советскую Армию Ачинским РВК, умер в немецком плену 15.02.42 г., лагерь Маутхаузен.

Жена - Агафонова Евгения Васильевна проживала по месту рождения учтенного (имеется в виду деревня Повоникульск).

Основание: ЦАМО, дон. 38755с-46 г. 2129с-48 г.

- рядовой Андреев Андрей Филиппович, 1908 года рождения, уроженец Красноярского края, Ачинского района, место призыва в Советскую Армию не указано, умер в немецком плену 9.12.41 г.,

ПОГИБЛИ В ПЛЕНУ

шталаг 304 1У-Н, Цейтхайн, Германия.

Родственница - Андреева Федосия Ст. проживала по месту рождения учтенного, д. Кумары (имеется в виду деревня Кумары Березовского сельсовета).

Основание: ЦАМО, дон. 210с-47г.

- командир отделения, сержант Бакулин Яков Дмитриевич, 1914 года рождения, уроженец Красноярского края, Большеулуйского района, д. Листвянка, призван в Советскую Армию Ачинским РВК, умер в немецком плену 21.12.43 г., шталаг 1У-В, Мюльберг (Эльба, Германия).

Жена - Труханова Дарья Гавриловна проживала по адресу: г. Ачинск, ул. Горького, 30.

Основание: ЦАМО, дон. 60315с-46г./2988с-48г.

- рядовой 503 стрелкового полка Блохин Константин Афанасьевич, 1909 года рождения, уроженец Красноярского края, Большеулуйского района, призван в Советскую Армию Ачинским РВК, умер в немецком плену 12.11.41 г., шталаг 308, Батхорн-Элиланд, Германия. Жена - Блохина Наталья Трофимовна проживала по месту рождения учтенного (д. Новоникольск).

Основание: ЦАМО, дон. 83261с-47г./15230с-48 г.

- рядовой 627 стрелкового полка Герасимов Герасим Ильич 1920 года рождения, место рождения не указано, призван в Советскую Армию Большеулуйским РВК (на самом деле - Ачинским), умер в немецком плену 23.11.41 г. шталаг Шс. Альт-Древитц (Джевице под Костшином), Польша.

Жена - Герасимова Федора Моисеевна проживала по адресу: Красноярский край, Ачинский район, с. Троицк.

Основание: ЦАМО, дон. 939с-47 г.

- рядовой Грибов Павел

Евтихович, 1921 года рождения, уроженец Красноярского края, Большеулуйского района, призван в Советскую Армию Ачинским РВК, умер в немецком плену 12.02.42 г. шталаг ХУП-А, Кайзерштейнбрух, Австрия.

Отец - Грибов Евтихий Петрович проживал по месту рождения учтенного, Удачинский сельсовет.

Основание: ЦАМО, дон. 92555с-46г./14877с-47г.

- рядовой Дроздов Гавриил Сергеевич, 1908 года рождения, уроженец Минской области, д. Лодочная, призван в Советскую Армию Ачинским РВК, умер в немецком плену 10.11.41 г., шталаг Х1-Д (321), Ербке (Фаллингбостель, Германия).

Жена - Дроздова Агафья Григорьевна проживала по адресу: Красноярский край, Ачинский район, Бобровский сельсовет (вероятно, д. Катановка).

Основание: ЦАМО, дон. 1855с-48 г.

- рядовой Елезенцев Сергей Федорович, 1906 года рождения, место рождения и призыва в Советскую Армию не указаны, умер в плену в Финляндии (10.05.42), похоронен: братская могила на кладбище Настола, военный округ Лахта, военная губерния Этеля-Хаме, Финляндия.

Родственники проживали по адресу: Красноярский край, Атышевский район (на самом деле Ачинский), Листвянский сельсовет.

Основание: ЦАМО, дон. 95182с-45г./оп. П-64230, д. 15.

- рядовой 799 стрелкового полка Зеленков Гаврил Павлович, 1909 года рождения, уроженец Красноярского края, Ачинского района, д. В-Курынка (на самом деле - Верх-Кумырка), место призыва в Советскую Армию не указано, умер в немецком плену 1.01.43 г., шталаг 326, Штук-

кенброкк, Германия. Жена - Зеленкова Татьяна проживала по месту рождения учтенного.

Основание: ЦАМО, дон. 46010с-47г.

- рядовой Игнатков Павел Яковлевич, 1917 года рождения, место рождения, место призыва в Советскую Армию не указано, умер в немецком плену 24.11.41 г., шталаг 304 (1У-Н), Цейтхайн, Германия.

Жена - Игнаткова Анастасия Петровна проживала по адресу: Красноярский край, Ачинский район, д. В.Шинка (на самом деле - д. Верх-Ишимка Удачинского сельсовета).

Основание: ЦАМО, дон. 46010с-47г.

- рядовой Карабанов Владимир Романович, 1915 года рождения, уроженец Минской области Бобруйского района, место призыва в Советскую Армию не указано, умер в немецком плену 15.04.42 г., шталаг ХУП-В, Кремс (Гнейксендорф, Австрия).

Отец - Карабанов Роман Григорьевич проживал по адресу: Красноярский край, Ачинский район, с. Большой Улуй, ул. Кирова, 1-а.

Основание: ЦАМО, дон. 14840-48 г./681с-57 г.

- рядовой Козлов Яков Маркович, 1915 года рождения, уроженец Красноярского края, Березовского района, д. Александровка, призван в Советскую Армию Березовским РВК, умер в немецком плену 20.12.41 г., шталаг У1-В, Ной-ферзен, Германия.

Сестра - Дюмина Устина Марковна проживала по адресу: Красноярский край, г. Ачинск, Ленинская, 21 - 2. Основание: ЦАМО, дон. 59979с-46г./46745с-47г.

- рядовой Логинов Петр Иванович, 1905 года рождения, место рождения и призыва в Советскую Армию не указаны, умер в плену в Финляндии (26.12.41 г.), похоронен: братская могила кладбища Настола, военный округ Лахта, военная губерния Этеля-Хаме, Финляндия.

Сведений о родственниках нет (они проживали в д. Бобровка).

Основание: ЦАМО, дон. 95182с-45г./оп. А-64238, д. 15.

- рядовой Обуховский Иван Антонович, 1917 года рождения, место рождения и призыва в Советскую Армию не указаны, умер в немецком плену 30.12.41 г., шталаг 318, Ламсдорф (Ламбиновице, воеводство Ополе, Польша).

Родственница - Обуховская Федора проживала по адресу: Красноярский край, д. Козылган (на самом деле д. Козылган Александровского сельсовета).

Основание: ЦАМО, дон. 17275с-47г.

- младший командир Пряхин Николай Афанасьевич, 1915 года рождения, уроженец Краснодарского (на самом деле Красноярского) края, Ачинского района, д. Новоникельское, место призыва не указано, умер в немецком плену 7.03.42 г., шталаг 326, Штуккенброкк, Германия.

Жена - Пряхина Анастасия Ивановна проживала по месту рождения учтенного.

Основание: ЦАМО, дон. 2095с-48г.

- рядовой Ракитин Андрей Максимович, 1907 года рождения, уроженец Красноярского края, Большеулуйского района, призван в Советскую Армию Ачинским РВК, умер в немецком плену 8.05.44 г., шталаг П-В, Хаммерштейн (Чарны), Польша.

Сын - Ракитин Иван Андреевич проживал по адресу: Красноярский край, Ачинский район, Александровский

КНИГА ПАМЯТИ

сельсовет. Основание: ЦАМО, дон. 63833с-47г.

- сержант Фарафонов Григорий Семенович, 1917 года рождения, уроженец Красноярского края, Ачинского района, д. Б-Улуй, место призыва в Советскую Армию не указано, умер в немецком плену 2.02.42г., лагерь Маутхаузен.

Отец - Фарафонов Семен Борисович проживал по месту рождения учтенного.

Основание: ЦАМО, дон. 2170с-48г.

- рядовой Халейкин Федор Федорович, 1907 года рождения, уроженец Красноярского края, Большеулуйского района, призван в Советскую Армию Ачинским РВК, умер в немецком плену 2.10.42 г., шталаг 304 (1У-Н), Цейтхан, Германия.

Жена - Халейкина Елизавета Ивановна проживала по адресу: Красноярский край, Ачинский район, Бычковский сельсовет.

Основание: ЦАМО, дон. 61196с-47г./2396с-48г.

- рядовой 160 стройбатальона Цветков Егор Васильевич, 1911 года рождения, уроженец Красноярского края, Большеулуйского района, д. Бобровка, место призыва в Советскую Армию не указано, умер в немецком плену 18.01.42 г., шталаг ХВ, Зандбостель, Германия.

Родственница - Цветкова Мария проживала по адресу: Красноярский край, Ачинский район, д. Большие Ульи (вероятно, Большой Улуй).

Основание: ЦАМО, дон. 2284с-48 г.

- рядовой Цугленик (по данным военкомата - Цугленков) Емелья Петрович, 1918 года рождения, место рождения и призыва в Советскую Армию не указаны, умер в немецком плену 25.07.42., шталаг Х1-А, Альтенграб (Тограу, Германия). Сведений о родственниках нет. По нашим данным, Цугленкова Елизавета Яковлевна проживала в деревне Баженовка, работала в колхозе «2-я пятилетка»).

Основание: ЦАМО, дон. 943с-47г.

- рядовой Шестаков Митрофан Миронович, 1909 года рождения, уроженец Красноярского края, Большеулуйского района, призван в Советскую Армию Ачинским РВК, умер в немецком плену 4.03.42 г., лагерь Маутхаузен.

Жена - Шестакова Ефросиния Андреевна проживала по месту рождения учтенного, г. Ачинск (марганцевый рудник).

Основание: ЦАМО, дон. 13723с-47г./1981-48г.

- стрелок 7 гвардейского стрелкового полка Ивочкин Семен Михайлович, 1910 года рождения, уроженец Красноярского края, Ачинского района, призван в Советскую Армию Ачинским РВК, умер от ран 31.08.42 г. в СЭГ - 290, кремнирован, г. Москва.

Жена - Ивочкина Валентина Андреевна проживала по месту рождения учтенного (вероятно, в д. Черемшанка).

Основание: ЦАМО, дон. 23542с-42г./54019с-48г.

- старшина Закурдаев Алексей Васильевич, 1915 года рождения, уроженец Красноярского края, Большеулуйского района, с. Большой Улуй, призван в Советскую Армию Ачинским РВК, пропал без вести в марте 1944 г.

Мать Закурдаева Евгения Иос. проживала по месту рождения учтенного.

Основание: ЦАМО, дон. 42684с-47г.

- рядовой Минов Александр Ефремович, 1905 года рождения, уроженец Красноярского края, Большеулуйского района, призван в Советскую Армию Ачинским РВК, пропал без вести в апре-

ле 1943 года.

Жена - Минова Мария Михайловна проживала по месту рождения учтенного (то есть в Листвянском сельсовете).

Основание: ЦАМО, дон. 42684с-47г.

- рядовой Рыжиков Семен Иванович, 1917 года рождения, уроженец Красноярского края, Большеулуйского района, д. Баженовка (правильно - Баженовка), призван в Советскую Армию Ачинским РВК, пропал без вести в ноябре 1941.

Отец - Рыжиков Иван Прохорович проживал по месту рождения учтенного.

Основание: ЦАМО, дон. 13723с-47г.

Учтены в 1947 год по материалу Вашего РВК, так как сведений о их судьбах из воинских частей не поступало (речь идет, вероятно о А.Е. Минове и С.И. Рыжикове).

- рядовой Канонухин Кузьма Лукич, 1909 года рождения, уроженец Красноярского края, Большеулуйского района, призван в Советскую Армию Ачинским РВК, пропал без вести в октябре 1942 г.

Жена - Канонухина Мария Сергеевна проживала по адресу: Красноярский край, Ачинский район (вероятно, д. Секретарка Симоновского сельсовета).

Учтен в 1948 году по материалу Ачинского РВК, так как сведений о его судьбе из воинской части не поступало.

Основание: ЦАМО, дон. 3956с-48г./47092с-48г.

Все вышеуказанные сведения сообщены согласно архивным документам, поэтому имеются отдельные расхождений.

Селиванов Федор Фокеевич по документам отдела учета безвозвратных потерь сержантов и солдат Советской Армии не значится...

Начальник девятого отдела

ИЛЬИНКОВ.
Исполнила
КОНСТАНТИНОВА».

От редакции. Мы сердечно благодарим работников Центрального Архива Министерства обороны (ЦАМО) за скрупулезную работу с нашим запросом. Благодаря их обстоятельному ответу стало известно, что во вражеском плену погиб 21 наш земляк, учитывая П.С. Коновалова из Александровки, сведения о котором были получены из данного архива раньше. С.М. Ивочкин умер от ран, А.В. Закурдаев, А.Е. Минов, С.И. Рыжиков и К.Л. Канонухин пропали без вести. Хотя этот факт лишь подчеркивает необходимость дальнейшего уточнения их судьбы.

Я.М. Козлов призывался из Березовского района, поэтому он должен быть внесен в их «Книгу Памяти». Кстати, данных на него во втором томе нет.

Мы немедленно передаем все полученные сведения о наших погибших земляках в редколлегиям краевой «Книги Памяти» с тем, чтобы они были включены в последний, сводный том этого издания.

Владимир УСКОВ,
заместитель
редактора
газеты «Вести».

На снимке: вот такими увидел женщин, проводивших сыновей и мужей на фронт в начале войны, художник Александр Ивахненко. Он назвал свою работу «Портрет из 41 года». Скольким из солдаток не было суждено дожидаться с войны своих родных! Некоторые из тех, кто не вернулся домой, как и наши перечисленные земляки, погибли в плену.

Фото Л. Свердлова.
(ИТАР-ТАСС).

